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(D) Mulassuk magunkat egy pár változattal azon 
thema felett, melyet a nemes szász universitas hetes 
bizottmánya az Erdélyt lakó nemzetiségek szép hár- 
moniája végett felállitott, s mely thema röviden ezen 
országrésznek külön nemzeti területekre 
felosztása. 

Hogy ezen fogalom minőségét észlelhessük mul- 
hatlan szükség számba vennünk azt is. mi az a mit 
eddigi intézvényeink s országszerkezettink a nem- 
zetiségeknek biztosit ? 

A magyar királyság minden népei szabadságá- 
nak básisa a megye. Eddigelé ott áll a törvényho- 
zás, hogy a megyék autonomiájában minden nemze- 

ttiség teljes jogegyenlőséggel érvényesitheti önmagát; 
s miután a magyar királyság nem egyéb mint a me- 
gyék complexuma, s az ország souverainitása nem 
egyéb, mint a megyei erők és közszellem összefo- 
lyása érintkezésben az uralkodói hatalommal: sem 
vállás, sem nemzetiség, sem rang nem szolgál aka- 
dályul arra nézve, hogy valaki a választási jog és 
fejedelmi megerősités alapján minden hivatali polczra 
eljusson; semmi sem akadályozza a királyságunk- 
beli nagyobb nemzetiségeket, hogy saját nemzeti 
nyelvöken pereljenek a törvény előtt, s oráljanak a 
mennyit tetszik a zöld asztaloknál. Semmi sem áll 
utjában az ország részéről arra nézve, hogy minden 
nemzet fia állitson tanodákat, szinházakat, muzeu- 
mokat s egyleteket, nemzeti bankokat, hitelintéze- 
tet, egy szóval mindent, a mi egy nemzet javára 
lehet; s a megyei élet, a megyék kölcsönös össze- 
köttetése alkalmat nyujt a nemzet fiainak egymássali 
érintkezésére a végett, hogy az ily üdvös eszméket 
kivihessék. Ebben a nemzeteket mi sem gátolja, ha 
csak felülről nem gátoltatnak. A nemzeti nyelv min- 
denkire nézve érvényes levén a megyéken, ugy a 
közigazgatásnál, valamint a törvénykezésnél, s ugy 
a vallásos mint minden politikai ügyekben, ennek 
természetes következményei, hogy magasabb hivata- 
lokra minden nemzetből kell alkalmazni, valamint az 
is, hogy az ily nagyobb nemzetek nyelvét minden 
magasabb tisztséget viselőnek tudnia kellvén, min- 
den municipalis nyelv, minden más ajku iskolákban 
is köteles tantárgyá válik. Az országképviselet, a 
megyék vagy választó kerületek kifolyása levén, na- 
gyon természetes, hogy az országgyülésben s igy a 
legislatioban minden nemzet saját közvéleményét és 
érdekeit kellőleg képviselteti. Ha miniszterium, ha 
cancellaria viszi a kormányzást, ott minden nemzet 
s minden hitfelekezet szakavatott fiainak állomást 
kell nyitni, mert különben nem lehet kormányozni, 
kivált felelős miniszteri rendszerrel éppen nem. 

Im ez vázlata annak, a mit a magyar királyság 
intézvényei, a megyei élet, a népképviselet és fe- 
lelős kormány alapján a nemzetiségeknek biztosita- 
nak : azaz adnak éppen annyit a románnak, német- 
nek, szlávnak, a mennyit a magyarnak, sem többet, 
sem kevesebbet. 

Midőn tehát a szász hetes bizottmány a megyei 
felosztást területi felosztással kivánja potencirozni, 
kérdésen kivül többet akar adni a népeknek, mint 
a mennyit a municipium megadhat. Annyit legalább 
mindenesetre kiván megadni, a mennyit mint területi 
jogot (mit hibáson neveznek nemzetterületi jognak, 
miután az ős diploma szerint azon földet a vlakkok 
és besenyök pari jure kellett volna mindig, hogy 
birtokolják) a fundus regius magának ekkorig jó 
szerencsével megtarthatott. 

E szerint tehát a megyei autonomiát a hetes 
bizottmány habár ki nem mondja, de bizonyosan a 
területi autonomiával kivánja megkoronázni. Nagyon 
természetes, mert máskép a nemzetiségi területnek 
nincs értelme, máskép csak ott állunk, a hol a mu- 
nicipiumokkal. 
Lássuk tehát Erdély képét a hetes bizottmány 

panorámájában. 
Nemzetiségi terület tehát legelőbb illeti itt azt, 

a ki legelőbb, és ez országban csak is egyes egye- 
dül birt saját tiszta nemzeti területet t. i. a székelyt, 
minthogy az ő földjén senki sem birtokolhatott, a ki 
nem volt székely, s e földhöz sem a magyar állam- 

sék nekünk is visszaadni vajdánkat s annak jogait, 

nak, sem másnak nem volt soha semmi tulajdonosi, ! 
t. i. elkobzási s adományozási stb. joga; ő hozta 
magának saját intézvényeit, ő intézte területének 
minden közügyeit s az összes királyság irányábani 
haditartozását. 

Tehát a hetes bizottmány ,„legyen" szavára a 
székelyföld ős joga visszaállittatik, a mint volt a 
magyar királyok alatt. 

A székely grófi czimet ő felsége visszaadja a 
székelyföld kormányzójánák, s acszékely nemzeti 
gyülést, mely soha el nem törőltetett, fölelevenitteti. 
Ez igen természetes, mert a Gleichberechtigung elve 
szerint, ha van szászgróf, miért ne legyen székely 
comes, s ha van szász universitás, miért ne legyen 
székely nemzeti gyülés ? Ez csak logika, sőt ezen 
intézvények visszaállitása nélkül a nemzeti területnek 
nincs is értelme, e nélkül csak a municipiumoknál 
állunk, s nincs miért törjük a fejünket más felosz- 
tási formákon. 

Ezzel tehát tisztában vagyunk ! 
A szász nemzet területét megosztja a vlakkokkal 

és bissenusokkal, vagy is, hogy együtt ne bajlód- 
janak, kiadja részöket a románoknak ott, a hol ez 
utóbbiak szám és birtok szerint absolut többségben 

vannak. Minthogy pedig a szászföld polgárilag volt 
szervezve, s városok uralkodtak a falukon, s a vá- 
rosok impopulatioja lényeges, lehet ugy osztani fel 
a dolgot, hogy szász atyánkfiainak ezen terület-ki- 
szakitás ne sok áldozatba kerüljön; a nyeremény 
mindenesetre szép lesz, egy eldisputálhatlan tiszta 
szászgrófság és szász universitas, hol a városaik 
mellé rekedt vlakkoknak és bissenusoknak csak ugy 
lesz szavuk, ha a városi erős bureaucratia ugy akarja. 

Tehát ezzel is tisztába vagyunk. 

Hanem minthogy a szászok a románokkal a birtok 
tekintetbe vételével osztoztak, tehát kérdésen kivül 
igy kell osztozni kiválólag a magyarnak is mint par 
excellence physiocrata nemzetnek. Ergo a Szebenből 
és Szászvárosszékből kiszakadott oláh terület képez 
egy kenézséget, Fogaras mást, Naszód a har- 
madikat, s még Hunyadmegyét Dévánál ketté vágják, 
s Fehérvár felé keresztül metszve Fehérmegyét is 
a havasain keresztül a gyalui havasokig, s onnan 
fel a Küküllő völgyén Balázsfalváig, állitanak egy 
pár más kenézséget. Egyébütt alkalmasint a ma- 
gyaroknál van a több birtok. Vagy még tehetnek 
vagy egy Naszódvidékszerü kiszakitást. 

A magyar nemzet ekkor azt mondja : jól van 
Fölséges király, ha ősi területi jogunkat visz- 
szaállitotta fölséged, ha a szászoknak, székelyeknek 
grófjukat, nemzeti gyüléseiket visszaadta, méltóztas- 

mert különben nincs értelme a nemzetterületi felosz- 
tásnak, különben csak a municipalis jognál állunk, 
s az egész nemzet-területi jog csupa comoedia volna. 
Továbbá, minthogy mi most is éppen ugy magya- 
rok vagyunk mint voltunk a separatio előtt, kiván- 
juk, hogy menjünk a közös nemzeti gyülésre mint 
mentek őseink — a Rákosra. i 

Természetes, hogy román atyánkfiai is éppen 
ily joggal egy vajdát, vajdai törvényszéket és nem- 
zeti gyülést követelnének; vagy pedig miután látnák, 
hogy nagyon is együtt laknak a magyarokkal, lát- 
nák, hogy akárhogy oszszák fel a földet, vagy a 
magyar birtok szenved az oláh kizárolagos felsöbb- 
ség miatt, vagy a román népszám szenved máshe- 
lyütt a magyar felsőbbség miatt, azt mondanák : üs- 
sük össze a konyhát, legyen egy vajdánk s egy 
alvajdánk, ha egyik román, a másik legyen magyar, 
legyen vajdai törvényszékünk s politikai belkormá- 
nyunk kiállitva egyenlő számu tanácsosokból, legyen 
közös gyülésünk Pesten, hol feltaláljuk Királyhágón 
túli román véreinket is, segitsünk kölcsönösen egy- 
más baján. ' 

Valamelyik történnék a kettő közül. Első eset- ! 
ben lenne egy székely, egy szász, egy román, s egy ! 
magyar terület; utóbbi esetben lenne egy székely, ! 
egy szász, s egy magyar-román terület. 

Mindenik terület saját belügyeire nézve alkot- 
mányozó joggal birván, Erdély mint ország ugyan 

valóban megszünnék létezni, s ime igy is az unio- 
nál állanánk. A közöttünk felmerült nemzetközi ügyek- 
ben, ugy mint volt a magyar királyok alatt, egyedül 
a magyar király s ezen királyság országgyülése 
dönthetne, melynek természetesen mi is éppen ugy 
részesei volnánk, mint voltak apáink a separatio 
előtt. 

A szász programm igaz, hogy ezen központ 
jogokat egy oszthatlan Ausztrianál képzeli; azon- 
han meg kell gondolni- hogy onnenomiza a még 
a Maros és a Jalumnicza is közelebb van Saxen- 
landhoz, mint a Lajtha s a mi még nagyobb dolog, 
közbül áll az egész magyar királyság. Bizonyosan 
ily ódon-uj politika legkevésbé rontana meg min- 
ket székelyeket és magyarokat. Mi mint a macska, 
mindenképp lábra fogunk esni bizonnyal. 

Hanem aztán ha észleljük annak a kormány- 
nak, annak az uralkodónak helyzetét, a kinek egy 
birodalmat ily nemzetiségi területre osztva kellene 
kormányozni, megvalljuk, hogy e helyzetet irigylen- 
dönek nem találjuk. Hányféle befolyásnak, hányféle 

izgalomnak lennének kitéve a külön államok felé 
gravitálo autonomicus nemzetiségek ! 

Gondolja el mindenki ezt s vallja meg igaz 
lelkére, lehet-e kormányozni álladalmat a nemzeti 
területek basisán? A román, mint saját területén 
souverain nép, megtámadná a magyart, mint a druz 
a maronitát, a székely gyorsan nemzeti gyülést hir- 

detne, széthordatná a véres kardot s rohanna megtá- 
madott testvérei védelmére; ekkor Romániából jön- 
nének át a román atyafiak, a Tisza méllöl a ma- 
gyar atyafiak.... Az Isten örizzen mennyi bolondot 
elkövetnének ezen kis státusok in statu ! 

Mi szentül hiszszük s tökéletesen meg vagyunk 
győzödve, hogy soha az uralkodó felség ily területi 
felosztásokba bele nem fog egyezni; mert eg 
kimondjuk, hogy a mostani államfogalmak szerint 
egy monarchiát igy kormányozni teljes lehetetlenség: 

Még csak a következőket adjuk e kérdéshez. A 
hetes bizottmány territorialis nézetével , a mellett, 
hogy a hatóságok területét biztositó unionis eskü 
ellen cselekszik, magát a szász nemzetet desavoual- 
ta, mely 1848-ban az erdélyi s magyarországi kö- 
zős országgyüléshez benyujtott emlékiratban, vala- 
mint az 1850 január 12-kén hozott egyetemi hatá- 
rozataiban mindig a meglevő territoriumok eldarabo- 
lása ellen nyilatkozott. De hisz miért ne lehetne 
a politikán változtatni, hisz ez az exigentiák tudo- 
mánya; miért ne lehetne a románok egy részének 
kedves álmát teljesiteni, hogy ezáltal elveszitsék ök 
a valót, s szász atyánkfiai mentve legyenek egy 
más osztozástól, mely fontosabb mint oly territorium 
kiszakitása, hol a román tömeg a szásztól kiválaszt- 
ható ? A szászok diplomája azt mondja : „Incipiens 
a város usqe ad Barolt, cum terra Saebus et Daraus 
unus sit populus.4 Ennek az igy határozott terület- 
nek vannak nemcsak előnyei , kiváltságai, javalmai; 
de vannak realis birtokai is, temérdek jövedelmei, 
pénzalapjai, valamint az ugynevezett „hét biráknak 
is. És mindezekhez a királyföld legutolsó lakójá- 
nak, legyen az szász, román vagy magyar, éppen 
annyi joga van, mint az érdemes hetes bizottságnak 
vagy bárki másnak ott. És im azon kérdést tesz- 
szük fel : ha vajjon akár magán, akár közjog sze- 
rint van-e jogositva a hetes bizottmány octroyaló hat 
tagja, vagy a comes, vagy akár az egész universi- 
tás arra, hogy egyes vidékeket, helységeket vagy 
lakókat, vagy éppen egy román területet kizárjon sa- 
ját kebeléből, megfoszszon törvényadta jogától, java- 
dalmaitól. (Aligha föl nem fogják fogni a románok, 
mibe kerülne nekiökfez a szászföldet külön legali- 
salandó román territorium ! 

Miután az alapdiploma a fundus regius lakóit 
egy populussá tette (a populus alatt nemzet-különb- 

l ség nélkül egyenlő jogu nép értetvén) természetesen, 
hogy ott a diplomatikus vlakkok s besenyök utódi is, 
románok, magyarok egyenlő jogokat élveztek a szá- 
szokkal. Igaz, hogy a szász mint ama területen leg- 
értelmesebb, s nemzetileg három század óta a leg- 
szerencsésebb nexussal biró nép, a többi népet any- 
nyira uralogta, hogy valamint ő birta e terüllet föb 
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hivatalait, ugy annak nagyszerü közjövedelmeit is 
saját nemzeti czéljaira volt képes forditani, Lehet 
emlékezni arra, hogy 1841-ben a románok szeme 
egy kissé nyilni kezdvén, panaszt adtak volt be az 
országgyüléshez a közös jövedelmek közös élvezete 
iránt, s habár annak akkor kivánt sikere nem lett, 
most kérdésen kivül, midőn még területtel is kinál- 
ják öket, annál inkább követelendik azt, a mi 
jog szerint illeti öket; ez pedig most igen furcsa 
kérdéssé válik, mert ugy halljuk, hogy a szász 
nemzet a fundus regius közpénzalapját a vlakkok és 
besenyök tudtán kivül saját consistoriumának cedálta, 
hogy igy a szász nemzeté maradjon kizárolag. Most 
midőn a románok fejöket mindenfelé fölemelték, s 
majd minden szász törvényhatóságban többségben 
vannak, lehet-e eszélyesebb gondolat, mint számolni 
addig, mig az oláhok szeme még jobban is kinyilnék, 
hirtelen egy nehány oláh helységet p. o. Szebenszékből 
Orlátot, Szelistye falvait stb. túlnan pedig a hétfalusi 
magyarokat szárnyukra bocsátani, hogy aztán egyebütt 
a natio kezén maradjon a többség, mely dönt az ura- 
lom és közvagyon felett. Aligha nem fedeztük itt fel 
kulcsát annak a territorium-osztogatás eszméjének. 

Tisztelettel kalapot emelünk a hetes bizottmány 
kivételes gondolkozásu tagjának Lassel Agost bras- 
sói követ urnak, ha ily nyomasztó időben a hét tag 
közül egy merészelt igy nyilatkozni; remélhető, hogy 
az alkotmányos felfogásu szászok közt még több 
társai is akadnak. 

Azonban bocsásson meg Lassel ur, hogy vele 
sem vagyunk teljesleg megelégedve. Lassel ur erőt 
tulajdonit annak, hogy az unioról hozott törvény 
nem volt kihirdetve a hatóságokban; de ez nem áll, 
a mint az a volt k. kormányszék közelebbről nap- 
világot látott fölterjesztésében alaposan ki van mu- 
tatva, söőt ő Felsége maga is elismeri azt ezen sza- 
vakban: „az unio, az egyoldalulag bozott határoza- 
tok kihirdetése után tettleg felbomlott. 

Ne vegyék tölünk szász atyánkfiai rosz neven, 
ha ezeket elmondani kötelességünknek tartottuk. Ez 
a haza a miénk is éppen ugy, mint az övék, és 
ezen haza jogait ótalmazni tartozunk velök éppen 
ugy, mint ellenök. 

Szász nemzeti gyülés. 

A február 5-dikén tartott második ülésben a szász te- 
rületi biróságok szervezésének kérdése tárgyaltatott. Az e 
tárgyban fölmerült nyilatkozatok szerint, a szász területi je- 
lenlegi szervezés hiányos; Herbert, nagy-sinki követ az 
igazságszolgáltatást a közigazgatástól különválasztani indit- 
ványozta, s a birák választás utjáni megtételét 
czélranem vezető rendszernek tekinti. Wagner 
még nagyobb emphasissal neki megy a nemes szász nem- 
zet azon ősi jogának, miszerint maga válaszsza birói egyé- 
neit, s többek közt ezt mondja : A mostani hivatalnokokat 
a közbizalom helyezte állomásaikba; de ez nem elég, mert 

a „Sachsenland"-ban az igazságszolgáltatás itt ott roszul is 

megy, s ezen minélhamarább segitni kell. De hogy ? Meg- 
mondja ezt is Wagner ur, felállitván a következő elvet: A 
népet mindig megilletheti, hogy részt vegyen a törvényho- 
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zásban, de a szász nemzet, a birodalmi egység 
alapelve iránti hódolatból, át kell hogy adja 
az államnak azon jogot, hogy a birói szemé- 
lyekről kinevezés utján gondoskodjék. 

Ily előzmények után határoztatott, hogy neveztessék 
ki egy bizottság, mely készitsen javaslatot, hogy a szász 
területi községek-, kerületek- és a nemzeti egyetemnél a köz- 
ségi ügy (Gemeindewesen) hogyan lenne szervezendő, s e 
javaslatban nem részletezett törvény, hanem csak az elvek 
foglaltassanak. 

Ezen bizottságba szavazat utján választattak : Ran- 

nicher, Löw, Klein, Dr. Tinku, s tanár Schmidt H. követek. 
Egy másik bizottság Lassel, Wittstock, Dr. Binder, 

Schwarz és Guall személyében a birói szervezés előterjeszt- 
vényének megkészitése végett választatott. 

Ezen választások után a hetes bizottság által tervezett 
ügyrend került napi rendre. 

Előadó Rannicher jelenti, hogy a bizottság telje- 
sité feladatát, de Gull nem ért egyet, s e tervet az eddi- 
ginél kevésbé kimeritőnek és czélszerünek találja. A bizott- 
ság nem bocsátkozott az előbbi ügyrend birálatába, hanem 
egészen ujat készitett s azt ezennel előterjeszti. A jelentés 
további részleteiből kiemeljük azon megjegyzést, miszerint 
a szász nemzeti gyülés egyike az ország legrégibb és leg- 
tiszteletreméltóbb municipalis intézményeinek, régebben nem 
birt ügyrenddel, s mégis a tárgyalásokat a legnagyobb rend- 
del és oly becses eredménnyel folytatta. A szász nemzeti 
gyülés ritkán jött kisértetbe, hogy a parlamenti tanácskozás 
magas álláspontjára helyezkedjék. Igy az 1848-tól 1852-ig 
folyó években is ügyrend nélkül dolgozott, s a ki most te- 
vékenységének eredményeire (illetőleg következményeire) 
viszszatekint, komoly sajnálattal fájlalhatja, hogy a tárgya- 
lások és emlékiratok 1848-ból s még inkább az előterjeszt- 
vények és törvényhozási munkálatok 1850-ből a levéltár 
homályából még mind nem hozattak napfényre, s kinyoma- 
tás által közhasználatra és tanulságul a jelenre nézve még 
nem adattak át a nyilvánosságnak. 

Az ügyrend helyét 1850-ben a kerületek bizalma pó- 
tolá, a követek utasitás nélkül küldettek a szász n. gyü- 
lésbe, s e bizalom jobban elősegité a munkásságot, mint 
ezt bármely ügyrend eszközölhetné, valameddig az utasitá- 
sok rendszere fenáll. Az ügyrend eszméje csak a szász nem- 
zet municipalis alkotmányának viszonthatálybaléptekor me- 
rült fel, midőn nehéz kérdések, nehéz körülmények közt 
többnyire uj fiatal erők által valának megoldandók. Igy szü- 
letett 1861 jul. 5. 6-dikán két nap alatt az ügyrend. Azon 
nézet előrebocsátása mellett, hogy a szász nemzeti gyülés 
sajátszerü szerkezeténél fogva csak a legszerényebb mér- 
tékben veheti fel egy parlamentaris gyülekezet jellemét, elő- 
adó ajánlja az előterjesztett terv elfogadását, felolvassa az 
uj ügyrendet 12 §-val, melyeket felesleges közölnünk. Az 
uj ügyrend egész terjedelmében elfogadtatott s ezzel vége 
volt az 5 ki ülésnek. 

Árhos, 1862. febr. 3. 

Tisztelt zerkesztöség ! Hogy közéletünkről valamit ir- 
jak, bizonyos okból azt legközelebbi napokban nem tehetem ; 
ha csakugyan a megtudandókhoz hozzá férhetek , vagy 
jobban mondva, ha szabad leend , sietendek a közléssel. 
Átalában a helyzetről csak azt mondhatni, hogy az hason- 
lit azon nőszemélyhez, kit közel érkező szülés előleges fáj- 
dalmai szorongatnak , kinek szabaditására , védelmére futnak 
ide-tova bábákért; de az egyik bába nem kell, mert nincs 
benne elég bizalom, a másnak nincs kedve a felhiváshoz, 
a mást nem kapják elő, nem találják még a hetedik ház- 
nál is, a másnak eléggé verik a fejébe , hogy álljon elö, 
mert ő elég értelmes bába , de ő esküszik mennyre-földre, 
hogy a feladathoz egy kukkot sem ért; a más mentegetöz- 
ve még azt is mondja: bizony nem megyek én, mert ha 

TÁRCZI. 
ERDÉLYT ÉRDEKLŐ UJABB MUNKÁK. 

Minőö czim ? Hát ez a holtig való hüség ? Ilyen az 
unio? hogy már a „Közlönyő is ily czimeket vesz fel? Is- 
mét ,erdélyi irodalmatt akarnak csinálni az özönviz előtti 
emberek ?... kiálthatnak fel némelyek. Pedig oknélkül való 
mulatság, mert ,„erdélyi irodalmatt nem ismerünk; hogy 
pedig Erdély épp ugy collectiv név, mint Hátszegvidék, 
Mezőség, Csalóköz, Alföld, azt senki sem tagadhatja; s igy 
lehetnek munkák , melyek Erdélyt inkább érdeklik , mint 
Magyarország más vidékét. 
an fehát ilyen munka, még pedig mióta a magyar 

felé is oszlik , nem mint régen , perlőfélre és 
prokátorra, s mióta Gámán Zsigmond izléssel müködő 
nyomdája is felállott, igen sok munka van, hanem azért igaz 

marad nálunk is a szentirás azon szava : sokan vannak a 
hivattattak, de kevesen a választottak. De ez igy van min- 
denütt széles e világon, s igy lesz, mig a hegedünek és du- 
dának meg lesz a maga külön közönsége. 

Részünkről - sok dologban – inkább szeretvén a 
vant, mint a nincsent, örömmel legeltetjük szemünket azon 
hosszu során az élő és az urban elnyugodott könyveknek, 
melyek az ujabb időben Erdélyben, vagy Erdélyt érdeklő- 
leg másutt, magyarul és németül — megjelentek. 

Muzeumunk megnyilása óta az irodalmi munkásság 

mindenesetre nevekedett. De mint az összes magyar iroda- 
domban, nálunk is hiányzik a kritika, nem azt a Bajza- s 
különösen Csató Pál féle kritikát értem, mely a mi időnk- 
ben oly rémséges volt, mint most némely kinevezésseli meg- 
tiszteltetés, hanem azon szelid jámbor kritikát, melyet most 
könyvismertetésnek" hinak , mi tulajdonkép nem egyéb, 

t a könyvek magasztalása. 
*0 z lévén idöm ily kellemetes időtöltéshez fogtam e 

lapok olvasói szives elnézése mellett. Kiszállván azért a sze- 
mekben s szalmájában elég bő aratásokat hozott irodalmunk 
Érdélyt érdeklő mezejére — lássuk legelőbb le a tavalyi 

termést, mindenek előtt rakjuk keresztbe az 1861 ben meg- 
jelent munkákat. 

I. Dózsa Elek, jogtudor „Erdélyhoni jog- 
tudomány" czimü nagybecsü munkája, mely Kolozsvártt 
jelent meg, három kötetben: Tartalma : I. könyv : Erdély- 
honi közjogtan, II. könyv : Erdélyhoni magánjogtan, III. 
könyv: Érdélyhoni magyar pertan. Ára a 3 kötetnek 6 frt. 
E lap ez irodalmi jelenségnek megjelenésekor egész czik- 
ket szentelt volt, legyen elég reá utalnunk. 

H. Kövári László ,Erdély Története 1848- 
49-ben, mely a forradalom Erdélyben lefolyt részét tár- 
gyalja. Nyomatott Pesten. Ára 2 frt. Valamintty III. ugyan- 
csak általa szerkesztve: Okmánytár az 1848-49-diki 
erdélyi eseményekhez,* mely a forradalom történe- 
tére vonatkozó, addig ismeretes legnevezetesebb okmányo- 
kat hozza. Nyomatott Kolozsvártt. Ara 2 frt. Tüzetesebb is- 
mertetését mindkettőnek jobb időkre halasztjuk. Addig is a 
munka becseért a tárgy fontossága kezeskedjék. 

IV. „Gyulafejérvári füzetek. Szerkeszti 
s kiadja Veszely Károly I. füz. Ára 1. ft. Jövedel- 
me a gy.-fejérvári gymnasium uszodájának épitésére van 
szánva. Megjelent Kolozsvártt. 

Erdélyben három füzetekben megjelenő magyar vállalat 
van : Az erdélyi muzenm évkönyvei, Marosvásárhelyi füze- 
tek, s ezek legifjabb érdemes testvére, rövid könyvismerte- 
tésünk tárgya, a „gyulafejérvári füzetek.4 

Czélunkon kivül fekszik tüzetes ismertetéseket adni, 
azért legyen elég egyszerüleg tartalmát megemliteni. I. czikk : 
„Erdélyi Leveleke 7–37 1. Szerzője megnevezve nincs, de 
alkalmasint az Erdély buvárlata s ismertetése körül igen ér- 
demes szerkesztő munkája; benne Erdély történelme van 
dióhéjba szoritva, s mennyiben a levelezési alkalmatlan for- 
ma engedé, kellemes előadásban. Igen jólesette jó szelle- 
mü rövid összeállitást olvasnunk, azon rövid summázás után, 
mit Matusik N. János adott ki, melyben II. Rákócziról oly 
hangon beszél, mint az „A. Allg. Zeitung? Garibaldiról. 
Nem akarunk szerző érdemeiből levonni; de a történelem 
érdekében mégis jónak láttunk némely sajtó hibákat meg- 
jegyezni, milyenek: 27. lapon az, hogy Báthori Gábort La- 
dányi, holott Nadányi ölte meg; ilyen a 31-k lapon, hogy 
az udvari kanczelláriát 1694-ben léptették életbe , holott 
1695 oct. 31.n igtaták be; ilyen ugyanott, hogy II. Apafi 

mennék, a familiám ugy megkontyolna, hogy megsinleném, 
s aztán az a másik bába is halálra meggyülölne! sat. sat. 

Ennel tán jobb leszen, ha közlök valamit a három- 
széki unitárius egyházkörnyéknek Kökösben, jan. 21-én tar- 
tott közgyüléséről; hol is a) tárgyaltatott egy oly panaszos 
kereset, mely egyenesen oda tartozik vala, de előbb pere- 
sen megjárta a bezirker-forumot a panaszló szeszélyéből, 
melyet a bezirksgericht is felvenni szívesen bölcs voli, de 
a mely a május kezdeti metamorfózisban tért veszitvén (per- 
szé a jó sós advokát- és stempli költségek után) azt a pa- 
naszló ugrasztotta fel az egyházi kormányhoz Kolozsvárra; 
ott illetőket jól megfárasztván, utasittatott ellátás végett a 
közgyüléshez. A tárgy ez: Bizonyos egyházkebli gondnok 
számot adván, számadásából kifeledett egy kiadási pontot, 
mely szerint (a mint állitja) elköltött volna még 10 pftot., 
melylyel ő kötlevél mellett az ekklézsiának adósa volt. s 
kérte ezen kötlevelét kiadatni. Ezért a bezirks forumon két- 
szer is többet költött, az ekklézsiát is megköltette. Közgyü- 
lésünk pedig egy krajczár nélkül határozta el a kérdést. b) 
Az 1861-röl szóló anyakönyvi másolatok hiteles alakban be- 
szedettek; mert az eféléket az egyházközönség kolozsvári 
főlevéltárába azért szokás betenni, hogy ha az egyházkebli 
anyakönyv eltévedne, elpusztulna, azt a másolat képvisel- 
hesse. c) Tudásul vétetett a mlgs. egyházi igazgató-tanács 
azon rendelete, hogy az egyházkörnyékben az esperesi és 
jegyzői eddig latin köriratu pecsétek magyarosittassanak. 
d) Az esperesi zsinati utipénz, melyet eddig a környéki 
egyházak és egyházhivatalnokok váltó értékben fizettek, osz- 
trák értékre emeltetvén, annak helybehagyásáról a gyülés 
egyházfelsőbbségileg értesittetett; valamint e) a gyülés fel- 
hivatott véleményt adni az igazgató tanácshoz, hogy azon 
intézkedés más környékekre alkalmazható-e ? Ennek alkal- 
mazását a gyülés igenlőleg véleményezte, nem csak az 
utazási költségek fedezése, hanem egyformásitás tekinteté- 
ből is. f) Eddig a papok halálakor a temetési költések fele 
részét az egyházak illető pénztárai hordozván, a gyülés fe- 
lülről az iránt hivatott fel véleményre : jó volna-e ezt az is- 
kolatanitók haláleseteire is kiterjeszteni, s a költések ki- 
mélésére az ilyenkori torozásokat betiltani ? A gyülés a kér- 
dés értelmében véleményezett. g) Miután másfél évtized óta 
vidéki közzsinat nem tartatott, hanem csak a kolozsvári fő- 
egyházban, a tav. tordai közzsinaton meghatároztatván ez- 
után a közzsinatoknak rendre az egyes nagyobb, vagy ösz- 
szecsatolt kisebb két vidékekben legalább 4 évenkinti meg- 
tartása , erről a gyülés értesitetett. h) Az egyházi felsőbb- 
ségtől kérdésül tüzetvén ki: egy püspöki szék, vagy is 
püspöki tanács felállitása Kolozsvártt szükséges és lehet- 
séges volna-e ? a gyülés azt elvileg szükségesnek nyilváni- 
totta, felállithatását pedig csak az idők jobb reményü for- 
dulatától feltételezte, épitve ezt az 1848-dik évi XX ik tör- 
vényczikk igéretére. i) Az egyházi felsőbbség dolgoztatott 
ki bizottmányilag egy tantervet, 3 elemi , 5 nyelvészeti, 
(itt az ötödiket hatodikká is kibővitve) és 3 bölcselmi osz- 
tálylyal, ezt is véleményezésre a gyüléshez leküldte. A gyü- 
lés ragaszkodott nem a 11, hanem a kibővitett 12 évi tan- 
folyamhoz, sürgetve a tantárgyak átnézését, egyszerüsitését, 
minden gymnasinmainkban egyformásitását, és igy a köze- 
lebbi évtizedben kifárasztott tanulói és tanitói erő és költés 
meggazdálkodását. K. M. 

Felelet 

a „Korunk"-ban „Kongó"t, a „Koloszvári Köz- 
lönyé-ben pedig ,Többenő aláirásával közzé 

tett felszólitásra: 

A „Kongó', ugy a ,„Többenf is azt állitják, miszerint 
a honvédek segélyezése végett a mult év pünkösd harmad- 
napjára Mocson egy tánczvigalom volt tervezve, és hog, 
ezen tánczvigalomra a szükséges pénz a részvényesektől fel 

1696-ban mondott le, holott akkor csak Bécsbe escortiroz- 
tatott; ilyen 33. 1. Heister , Háusler helyett, ilyen ugyan- 
ott, hogy II. Rákóczi F. 1604-ben lett erdélyi fejedelem, 
holott 1607 apr. 9-én igtattatott be. Végül nem tartjuk fe- 
leslegesnek megjegyezni, hogy II. József intézvényeit nem 
azért nem fogadták el a magyarok, hogy „akaratjok ellen 
boldogitá a magyart,4 hanem mindnyájunk által könnyen 
érthető más okért. 

A második czikk: „A székely nemzet eredeté- 
ről,4 Imecs Jákótól (33-66. i.) Ez semmi egyéb, 
mint novum inopinatummali megujitása azon már megnyert 
irodalmi pernek , melyet a magyar irók , Schlötzer, Be- 
nigni, Schuller, s hasonlók ellen folytattak, s melyet most az 
egyébaránt érdemdűs Szalay L. ujabban fölmerített, a mi- 
dön (Magyarország Történet II. kiad. I. 9. 1.) azt mondja: 
na székelyek Etele hunjaitóli szármoztatása - csalódás.4 
Nem kivánunk e hosszas tanulmányozás eredménye, e gon- 
doson irt értekezés tüzetes ismertetéséhez fogni, csak gyö- 
nyörködünk abban , hogy a nemzeti büszkeség egy kész 
történészt pattantt elé szerzőben, oly tételre, melyet alig 
hiszünk, hogy Szalay komolyan vett volna. Szerző a régibb 
és ujabb kutfők idézése mellett hivatkozik gr. Mikó, Ko- 
vács István és Kövári ellenkező nézetére: jól van , nincs 
kifogásunk, de a nagy székely hős Szabó Károly itt is em- 
litendő lett volna, s különösen az erdélyi történészet nagy. 
Mogulja, gr. Kemény József, ki többek közt Magazin f. ge- 
sehichte II. 255. lapján czáfolhatlanul kimutatott legalább 
annyit, hogy a székelyek a IX. században már itt voltak. 
rdekes vita fejlődhetik belőle, Szalay provocalva van, 

védeni magát; mert alig hiszszük, hogy beérje azzal, hogy 
duandodne et magnus dormitat Homerus. Egyébiránta ha 
nekem a székelyek eredetét kellene védenem, egyenesen 
az erdélyi nemzetek, területek csoportosulása, jogi fejlődése 
terére állanék, s kimutatva azt, hogy e területek ugy fej- 
lödtek ki, hogy lehetlen, hogy a székelyek előbb ne lettek 
volna itt, mint a magyarok: azt kérdeném, hogy ha később 
jöttek, hogyan nyerhettek volna oly szabadalmakat melye- 
ket a több terület folyvást irigyen ostromolt. 

(Folytatjuk.) 
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is szedetett; ezen tárczvigalom azon okból napoltatott el, 

mert éppen akkor történt gr. Teleki László halála. A tisz- 
telt felszólitóknak ezen előadások igen is hű, hanem én azt 

hiszem, hogy a felszólitók azt is tudni fogják, miszerint 

a pénzgyüjtő szolgabiró urak a részvényesekhez azon kér- 

dést intézték, hogy nyilatkozzanak, miszerint a kitüzött na- 

pon a fennebb megnevezett halálesetért nem lehetvén a táncz- 

vigalmat megtartani, nem lennének e készek az e czélra 

ajánlott öszszegeket egy Teleki reguiem megtartására aján- 

dani, vagy pedig tánczvigalom nélkül egészen a honvédek 

gegélyezésére forditani ? A részvényesek mai napig sem nyi- 

latkoztak, a minek az volt a következése, hogy a szolgabi- 

rák egyrésze a kezüknél levő pénzt a részvényeseknek visz- 

szaadták, másrésze pedig azon megyei parancs következté- 

ben, miszerint a honvédek segélyezésére begyült pénzt az illető 

helyre beadják, beszolgáltatták és erről magokat nálam, mint 

a Ki a tánczvigalom elrendezésével voltam megbizva, igazo
l- 

ták. Annaákokáért a t. felszólitók, ha még kétkednének abban, 

hogy a részvényesek által befizetett pénz nem fordittatott a 

Lonvédek segélyezésére, méltoztatnak hozzám fáradni és én 

személyesen meg fogom mondani azon szolgabirák neveit, 

kik a pénzt beadták és náluk a nyugtákat is megnézhetik, 

ugyszintén azok neveit is, a kik a begyült pénzt a részt- 

akaróknak viszszaadták. 

Mócs, febr. 1-én, 1862. 
Hoszszu József. *) 

s , 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Királyi tanácsos és orvostudor Dr. Szabó József 

muzeum-egyleti alelnökké lett választatása felsőbb helyen 

kegyelmesen jóvá hagyatott. 
A dobokamegyei ujonan szervezett tisztikar, a két 

főbiró t. i. Sipotár és Boheczel urak kivételével – megerő- 

eittetett; s minthogy az egyik főbirónak magyarnak kell 

lenni, azért is az illető főispán egy uj fölterjesztés felkül- 

désére szólittatott fel. Midőn ezen hiteles értesitést veszszük, 

elöttünk azon kérdés merül fel, hogy a főispánok által igy 

felajánlott tisztek az ideiglenes állapot rendes tisztjei-e, vagy 

functiojuk csak addig tart, mig az ideiglenes bizottmány, 

mely a kanczelláriai utasitás szerint választási joggal bir, 
másokat választ? A másik kérdés azon eszménél merül fel, 
hogy az egyik főbirónak magyarnak kell lenni. Ez a hiva- 
talkiosztásnál a nemzetiségi classificattóra mutat. Boheczel 
és Sipotár urak visszautasitása folytán valószinüleg fognak 
már Dobokamegyében a magyarok közül is hivatalt vállal- 
ni, kik e két emberrel együtt szolgálni nem akartak; pe- 
dig érdekes lett volna végig nézni, hogy Sipotár és Bohe- 
ezel, kik a nyáron Dobokát szinte felforgaták a suffrage- 
universel el nem fogadása miatt, hogyan fogták volna most 
egészen ellenkezöleg a legkorlátoltabb szavazatjogot átvinni 
az uj utasitás szerinti bizottmány szervezésével? Van-e po- 
litikai elv ily embereknél, kik hivatalon kivül demagogok, 
hivatalért pedig készek az Interessen Vertretung-ot érvénye- 
siteni? Nem kár ha az ilyek kimaradnak. 
Szombaton, f. hó 15-kén Follinüsné jutalmául 
itt először adatik : „Völgy lilioma,4 legujabb franczia 
dráma 5 felvonásban Irta Barriére, forditotta Feleki Miklós. 

—– Mosonyi Mihály a ,Szép Ilonka' czimü opera 
szerzője, müvét a kolozsvári szinházhoz előadhatás vé- 
gett nem engedte át, mig jeles zeneszerzőnk Erkel 
Ferencz legjelesb operáját ,Bánk-bán-t oda igérte. 

— Megjelent Kolozsvártt az ev. ref. nyomdában , Az 
akademia igazsága, a közvélemény eleibe terjeszti Brassai 

Sámuel.7 E kis röpirat a magyar akademia némely tagjai- 
nak Brassai ur egy pár művére tett s valóban elég éles és 

nyers kritikája helytelen és igazságtalan voltának kitünte- 

tésére törekszik. Iró föllépésére fő inditő okul szolgált 

a csillagászatról irott dolgozat megbirálása, mely dolgozat 

a női pályadijra volt beadva. Az akademiai birálók ezen 
munka modorát támadták meg, s felhányták, hogy az do- 
loghoz nem tartozó kitérésekkel van tele, s idétlen adomák- 

kal s élezekkel fölpiperézve , miáltal az olvasó figyelmét 
elvonja a dolog lényegétől. Erre Brassai ur mindjárt röpi- 

rata elején Babinetnek közelebbről a franczia akademiában 

tartott tudományos felolvasása közreadásával válaszol, mely 

felolvasásban elég a kitérés, kedélyesség, adoma és élez, 

mindamellett az európai tudományosság méltányolta, s igy 

ellenkező felfogást mutatott ki az akad. birálókéval. Adja 

egyszersmind a kérdéses pályamunka előszavát, hogy an- 

nak a Babinetével hasonlatos modorát ismertesse. A röpirat 

végén két akademiai biráló véleménye van közölve, mely- 

nélfogva Brassai ur egy dolgozata az „Értesitők-ben nem 

fogadtatott el, a nélkül, hogy a harmadik biráló kihallgat- 
tatott s ennek alapos nézetei esetében egy ujabb biráló bi- 

zottság neveztetett volna ki. E röpiraton kedélyes, ámbár a 

keserüségtől nem ment hang vonul át. Nem hiányzanak az 

élezek az akademia elnökére és titoknokára. Ha az ember 

egy tudományos intézet s egy tudós közt kiütött harczban 

élvezetét találhatná, e röpiratot sok érdekeltséggel olvas- 

hatná át; mi csak egy eszmét emelünk ki belőle: az iró 

felhozza, mikép az egész világ által elismert igazság, hogy 

nyilvános testületeknek önmaguk általi kiegészitése — abo- 

minatio; ennélfogva inditványozza: Válaszszák az akademia 

tagjait a tudományos intelligentia képviselői az egész or- 

szágban. Hogy ez egykor meg fog történni , arról az irót 

meggyözik a választási botrányok, s az emberiség 
haladása. Általában nem vagyunk az akademiai titkokba 
ugy beavatva , hogy az iró által a választás körül, emelt 
nehéz kifejezés horderejét sokat birálhassuk ; annyi igaz, 
hogy az utóbbi választások irányáról oly felekezetességi hi- 
rek keringettek, mélyeket kellemetleneknek méltán lehetett 
mondani. Egyébiránt az is igaz, hogy egy testület, melybe 

képes és nem képes ember bekivánkozik , rendszerint na 
gyon is ki van téve a gyanusitásoknak különben is, annál 
kellemetlenebb, ha saját tagjaival jön collisioba. A fenczim- 
zett röpirat kapható minden hiteles könyvárusnál. 

— Megjelent az itteni lycenm nyomdájában D e á k 

Farkas beszélyeinek két kötete, miután az a mostani sajtó- 

*) Ezen felelet felvételére kéretik a ,Korunk t. szerkesztősége 1 
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viszonyok között pár heti contumaciát kiállott. Deák 
Farkas egyike azon ifjabb iróinknak, kik sok készültség- 
gel birnak, s lelkiismeretet csinálnak az irodalomból. Be- 

szélyem általában utángondolás és studium látszik. Stylje 

érett és igyekszik a jellemzésekben következetes lenni. Be- 

szélyei méltók a kelendőségre. Kaphatók minden hiteles 
könyvárusnál. Ára a két kötetnek 2 forint. 

Sz Udvarhelyen az elsö félévi közvizsgálatok 
a katholikusonál januarius utósó hetében folytak le, 

mind a tanitói karnak, mind a növendékeknek szorgalmá- 

ról kielégitöleg tanuságot tevén. A ref ormatusok tano- 

dájában pedig februarius első hetében folynak a vizsgálatok 
; 

de ezek - ugy tetszik - hoszszason nem fognak tartani, 

mert első nap a három évi tanfolyamra osztott bölcsészet 

hallgatóinak és a jogászoknak censurái lefolytak öt tanár 

által előadott tudományokból. Az utóbbi tanoda közvizsgáira 
mogt a vidék értelmisége és a szülök szétküldözött program- 

mok által meg voltak hiva. Mégis csekély részvét nyilatko- 
zott az egész iránt Különösön reméltük pedig, hogy midön 

14 év óta most először tartatik censura a honi jogtanból , 

erre seregesen tódulnak öszsze a lelkes hazafiak. De a nagy 

számu hallgatóság csak a tanodai ifjuságból és a tanodához 

tartozó egyéniségekből állott elannyira, hogy ezeken kivül 
3. olvasd : három idegen méltatta figyelemre a honi köz- 
jogból tett közvizsgát, e háromból is kettő rendelkezés 

alatti volt hivatalnok lévén. Pedig gyönyörrel hallgathatták 

volna mindenek, hogy t. Nagy Lajos ur alapos tanitása 

nyomán jogászaink mily értelmesen feleltek a közjogtanból. 

— Ausztriának mostani területével -ugymond a ,Bot- 
schafter: — vagy egységes államnak, vagy szövetséges ál 
lamnak kell lenni. Az első megkisértetett, s meghiusult, mert 
elválhatlan a központositástól, ez pedig az osztrák állam va- 
lamennyi népe előtt gyülöletes. A központositás megakadá- 
lyozza Ausztria fejlődését, s egész Európát ellenségévé te- 
szi. Sok horvát, román, szerb, ruthén s tót-barát gondolja a 
reichsrathban : „Csak akarnák a bolond magyarok, majd 
megmutatnók valamennyi szlávunknak, kik vagyunk 16 Csak- 

hogy a bolond magyarok nem akarnak nekik segitni, hogy 
egy harmadikat agyonüssenek, s ez eszmét már a többi 
nemzetiség se fogadja el oly könnyen. A központositás foly- 

tán minden nemzetiség, még a német is kifelé gravitálna, s 

ily nagy bajban ki segitné Ausztriát ? Senki. A központo- 

sitás e szerint lehetetlen. Rajta tehát, más módokhoz kell 

nyulni. Hiba : hibát elkövetni; nagyobb hiba : át nem látni, 

hogy az ember hibát követett el; de legnagyobb hiba átlátni, 

hogy bibát követett el, s makacsságból vagy hiuságból mégis 

a hibához ragaszkodni. 
— Az ,erdélyi kanezellariá!-han élénken folynak a 

munkálatok, s e körülményt azon szándékkal hozzák ösz- 

szefüggésbe , miszerint az ,„erdélyi országgyűlés" 

február 26 dikán fogna kihirdettetni. 

—- Horvátország némely vidékeit ismét az éhség ször- 

nyü réme fenyegeti. 

— Lembergből irják, hogy a „Dziennik polski ja- 

nuár 29-diki számának minden példányai lefoglaltattak, s a 

szerkesztőség bepereltetett, mivel a Londonban élő Hertzen- 

nek egy az orosz hadserget lázitó forradalmi kiáltványának 

utánnyomata foglaltatott az emlitett számban. 
- A bécsi minisztertanács a londoni világkiállitás 

költségvetését illetőleg 200,000 frtot szavazott. 

- Február 26-dikának megünneplése Bécsben való- 

szinüleg elmarad az árviz által előidézett nyomasztó han- 

gulat miatt. Azonban külföldi lapokban azon hir kering, 
hogy egy kis demonstratio kedviért, Schmerling állammi- 
niszter ur február 26-dikán bárói ranggal és a Lipót rend 
nagy keresztjével fog feldiszittetni. 

— Hollósy Kornelia, Lonovicsné asz. a „magyar 
csalogánya a bukuresti szinházhoz 36,000 frank dijazás, s 
két, egyenként 300 aranynyal megváltandó jutalomjáték aján- 

latával meghivatott; de a müvésznő nem fogadta el, miután 

a pesti nemzeti szinháztól augusztusban megválván, a ma- 

gán életbe vonul vissza. 
— Reményi Ede előfizetést hirdet ,Eredeti magyar 

népdalok és csárdások? czim alatt 3 füzetben megjelenő 
zongora-szerzeményeire. Előf. ár 2 frt. 

— Váczon az országos fenyitőház pénztárát kira- 

bolták s 9000 frtot elvittek. A tettesek nyomtalanul eltüntek. 

— A bécsi vizáradás történetéből a következő jele- 

netet közlik : A hullámokban tegnapelőtt egy 5-6 akós 

borral s nehány sörrel telt hordó uszott. Egy férfiu deszka- 
halmazra ugrott, hogy a hordókat kihalászsza, de az ár 

magával sodorta s életveszélyben forgott. Három halász csol- 

nakkal felé evezett, hogy megmentse; s a halállal küzdő 
folytonosan azt kiáltá : „Meg kell velem osztoznotok ; meg- 
iszszuk az áldomást ! 4 Nagy nehezen kimenték a vizből és 
száraz helyre vitték. Délután azonban ugyan ez ember is- 
mét egy töredező deszkán hajókázott, lesve a prédát, „mert 
— ugymond — egy pár csizmát meg kell keresnie ! é 

—– Vargyasról f. hó 5-én irják : ,Háromszék- 
nek egyetlen talált alkirálybirája, kineveztetése után né- 
hány órával, az administrator ur asztalától haza felé menő 
utjában hirtelen meghalt. Ott még egyetlen altiszt sincs ez 
uj rendszerben. Az udvarhelyszéki administrator Lu- 

kács ur még késik elfoglalni állomását.4 

—— 

POLITIKAI HIREK. 
Olaszország. Róma, febr. 1. A mult héten egy tu- 

rini főpap volt itt bizonyos küldetésben, melynek eredmé- 
nye, biztos forrás szerint, a következő volt: A főpap meg- 
nyerte ugyan a kért kihallgatást a pápától, s ő szentsége 
elejétől végig hallgatta Ricasoli megbizásait, midön azonban 
az elbeszélésnek vége lett, egy szót sem szólott reá. Hosz- 
szasabb szünet után kérdi a főpap, minő választ vibet Tu- 
rinba? Mire a szent atya felállva ezt felelte: semmit. A 
kihallgatásnak vége volt. A küldött Antonelli bibornokkal 
is találkozott, de látván, hogy nem szívesen látják, rövid 
idejü Rómában mulatás után hazament Turinba. Mondják, 
hogy ez a követség Párisból volt megpenditve. 

A pápa utóbbi betegségének okául azt irják, bogy 

környezete darab idő óta titkolta előtte egy bibornok halá- 
lát; melyet midőn ö szentsége elvégre mégis megtudott, egy 
óránál továbbtartó önkivületbe esett. Erre erős láz követke- 
zett, a melyből szinte egészen kiüdült. Azonban ugylátszik 
IX. Pius mégis komolyan gondol közelgő halálára. Saját 
költségén készitteti sirboltját a Maria Maggiore egyházban, 
hol IV. Miklós, V. Pius, V. Pál és VIII. Kelemen pápak te- 
temei nyugosznak. a 

Azon fordulatot, mely a franczia politikában legköze- 
lebbről történt a római kérdésre nézve, a „Botschafter" ró- 
mai levelezője következő előzménynek tulajdonitja : A pá- 
pai kormány birtokába jutott oly okiratoknak , melyekből 
kiderül, hogy a piemonti kormány Rómában egy nagyszerü 
tüntetést akart végbevitetni, mely a sufirage universel elvére 
támaszkodva, a pápai kormány felforgatását s Victor Ema- 
nuelnek a Cap toliumról Olaszország királyává kiáltását ered- 
ményezte volna. Ezen tüntetés előkészitésében a piemonti 
kormány azt a balfogást követte el, hogy a római franézia 
helyőrséget s a magos szövetségest oly modorban látszott 
fitymálui, mi által igen könnyüvé lett Antonelli bibornoknak 
Lavalettet Viktor Emanuel király kormánya ellen hangolni. 
E lett volna a fordulat egyik oka. A másik, mely már más 
lapokban is érintve volt, az, hogy Antonelli bibornok a La- 
valette urrali értekezése alkalmával sejteni engedte, hogy a 
szent atyának szükség esetére már ajánlottak menhelyet, és 
hogy ő szentsége készebb elhagyni Rómát, mintsem egy 
hüvelyknyi tért engedjen vagy Victor Emanuel rabló kor- 
mányával alkudozzék. 

Németország. Berlin, február 6. Azon bizottság, 
mely a kurhesseni kérdés iránt tett inditványok feletti ta- 
nácskozás végett volt kinevezve, tegnap bevégezte tárgya- 
lásait. Az általa ajánlott határozati javaslat igy hangzik : „A 
követek háza sürgetően szükségesnek nyilvánitja, hogy a 
királyi államkormány, minden hatalmában levő esz- 
közökkel oda müködjék, hogy Kurhessenben az alkot- 
mányszerü jogállapot helyreállittassék, különösen pedig, hogy 
a kurhesseni népképviselet az 1831-i jan. 5-ről kelt alkot- 
mány, az 1848- és 1849 ik években ahoz csatolt felfejtések 
s eszközölt változtatások és az 1849-ki apr. 5-ről kelt vá- 
lasztó törvény alapján öszszehivassék. Carlovitz kép- 
viselő a „minden hatalmában levő eszközökkel" után e sza- 
vakat inditványozta betétetni : „ha szinte utolsó esetben a 
szövetségi többség elleni fegyveres fellépésre kerülne 
is a dolog.4 E módosítvány azonban 9 szavazattal 5 ellen 
elvettetett. A „Nationalztg? sajnálattal jegyzi meg , hogy 
Bernstorf grófnak a kamarai bizottságban tett nyilatkoza- 
tai teljességgel nem hangzanak kielégitöleg. A helyett, hogy 
az egyszerü jogi állásponthoz ragászkodnék , jelesen az 
1849-i választó törvényre vonatkozólag, mindenféle utakat 
nyitva hagy a szövetségi többséggel való egyetértésre. A 
miniszter nyilatkozatai, ugy látszik, a követek egyik párt- 
ját, még a jobb oldaliakét sem elégitették ki. A „Berl. Allg. 
ztg.4 a miniszter igazolására emeli szavát s megjegyzi, 
hogy igaz ugyan, mikép Bernstorf gróf szavai a bizottmány- 
ban több tekintetben félreértettek , s hogy általában nem 
voltak kielégitők; de két szemrehányás ellene a légből van 
kapva. Egyfelől ugyanis a miniszter ragaszkodik azon jogi- 
állásponthoz, mely szerint a szövetségi gyülés nem. volt il- 
letékes alkoimányt octroyálni. Másfelől midőn a haladó párti 
lapok a szövetség ragjaivali kiegyezési kisérletet megt ámad- 
ják, feledni látszanak, hogy a badeni javaslatra való hivat- 
kozás, a mely pedig szintén tekintettel van a szövetségta- 
nácsra, éppen az ő pártjok által vétetett fel a határozati indit- 
ványba. És valameddig a polgárháboru kikerülése lehetsé- 
gesnek látszik, mégis csak kötelesség azt komolyan meg- 
kisérteni. bunys I 

A „Schles. Ztg.4-nak sürgönyzik febr. 6.ról: Kurhes- 
sen állitólag katonai egyezségre szándékszik lépni Ausztriá- 
val. A ,„Kasseler Ztg.. Poroszország azon nyilatkozatát, 
mely szerint ez a kurhesseni kormányt zavarok eseté- 
ben nem fogná segiteni, oda módositja, hogy a kur- 
hesseni kormány nem segittetné magát Poroszország által. 

Berlin, febr. 8. A mai ,„Preusz. Ztg." jelenti: A 
„Südd. Ztg.4 tudósitása szerint Áusztria, Bajorország, Wür- 
temberg , Hannoverá, Hessen nagyherczegség és Nassau 
követei ugyanazonos jegyzékek által tiltakoztak Poroszor- 
szágnak a szövetségi reform iránti nézetei ellen, s e tilta- 
kozáshoz Szászország is csatlakozott. A jegyzékekben tlon 
kivánat van kifejezve, hogy Poroszország vegyen részt azon 
tanácskozásokban, melyeknek czélja lenne eokálfervég 
rehajtó hatalom, s egy közös, az országrendi gyülések kül- 
dötteinek hozzájárultával alapitandó német törvényhozó tes- 
tület helyreállitása. A „Pr. Ztg,4 hozzáteszi : Önkint érthe- 
tö, hogy a felelet erre nem sokáig fog késni 

Törökország. A herezegovinai mozgalmakra vonat- 
kozólag távirják Trebigneből febr. 7-ről: A felkelök részint 
lakhelyeik-, részint osztrák területre viszszavon ltak, g 
hogy most a Raguzába vezető országut ia szabad De selkt 
sem mer járni rajta a rajákkon és osztrák alattv é on kivül. 

Mexiko. Veracruz, jan. 21. Ma azon adósitás 
érkezett, hogy néhány mértföldnyire vereruztol óaté 
rillacsapat a Íranczia követ szekerét kirabolta, A franczia 
és spanyol követség irományait elégették , 100,000 piastert 
elvettek. Uraga és La Llave mexikoi tábornokok kivonulá- 
sakor azt beszélték, hogy ezek a chiguilmitei szorost me 
fogják erösiteni, hogy a szövetségesek ott leljék 
Azolta azonban kémek által tudva lön, hogy job nak tar- 
tották futásukat tovább folytatni: Egyébiránt nem valószinüt- 
len, hogy az országut némely helyeit aláaknázták. 

Az ,„Opin. nation." irja : Mint tudva van, az északa- 
merikai egyesült államok követe Mexikoban utasitva volt, 
hogy Juarez elnökkel kössön szerződést, mely az euró- 
pai hatalmak követeléseinek az által vetne végel, hogy az 
unio a szomszéd köztársaságnak 9 millió dollárt kölcsönöz- 
ne. Azon kőzbejött körülmény, hogy a mexikoi congressus 
az ottani külügyminiszter és angol követ közti szerződést 
elvetette, megakasztotta az alkudozást. Most azt mondják, 
az egyesült államok követe ujból fel van hatalmazva az al- 
kudozás tovább folytatására, azon feltétel alatt azonban, 

. 



hogy a szövetségesek az elfoglalt kikötőket azonnal kibocsás- irják Párisból, hogy Napoleon császár egy gőzöst kül- 
dött Civita-Vecchiába a nápolyi királyi családnak on- 

sák, mihelyt a lejárt kamatokat megkapják s a tökék iránt 
kellőleg biztositva lesznek. Ámde a szövetséges hatalmak 
nem csak pénzkövetelményeik kifizetését követelik, hanem : nani elszállítása végett. 

— Turin, febr. 7. A hivatalos lap irja: Ha azt 

A „K. Közlönyés magán távirati sürgönye. 

Pest, febr. 11. A „Wiener Ztg." közli Da- egyszersmind azt is, hogy nemzetbelieik élete és vagyona 
többé veszélyeztetve ne legyen. Kivánatos volna, jegyzi meg vetik szemére a kormánynak , hogy a népet a pápa 
az ,Op. nation.4, hogy a szövetségesek vegyék tekintetbe az 
egyesültsállamok javaslatait. 

A „Star« angol lap elszörnyüködik azon könnyelmü- 
ség felett, melylyel a kormánylapok a mexikoi beavatkozás 
ujabb fordulatát pártolni látszanak, s hathatósan ajánlja, 
hogy az angol kormány mossa ártatlanná kezeit s többé 
semmi köze ne legyen a mexikoi hadjárattal. 

Ujabbak. Ő Felsége a császár folyó hó 8-ról 
a magyar kir. udv. kanczellárhoz intézett legm. kéz- 
iratánál fogva 10,000 ftot méltóztatott legkegy. fel- 
ajánlani a magyar királyság árvizek által nyomorba 
helyzett lakosainak segélyezése végett. A kiosztás gr. 
Pálffy kir. helytartóra van bizva. 

– Bécs, febr. 10. Az államminiszter 13 uj 
felsőházi tag kineveztetését jelenti az urakházának. A 
kinevezettek közt van Schlick tábornok is. 

– Zágráb, febr. 10. Egy keringő kifütyölése 
miatt az utóbbi Dvorana-bálban, Zágrábmegye főis- 
pánja s a bán tábornoksegéde e hó 9-én párbajt vív- 
tak karddal. A főispán könnyü sebet kapott. 

: 

világi hatalma elleni tüntetésekre ösztönzi, hogy Maz- 

zini viszszahivását megrendelte, hogy titkos toborzá- 
sok által, titkos hadjáratokra készül, legyen szabad 
mindezekre viszonzanunk, hogy a kormány sem a nép- 
jog által kijelelt utról, sem egy becsületes és ildo- 

mos politikától el nem tér, sőt inkább folyvást arra 
törekszik, hogy minden ajánlkozó alkalmat felhasznál- 
jon, a nép sorsának czélszerű előmozditására. 

—– Páris, febr. 8. A „Moniteur valótlannak 
nyilvánitja azon hirt, mely szerint Francziaország Lon- 
donban négy millionyi kölcsönt keresne. 

—– Sz. Pétervár, febr. 8. A 21 jobbágynál 
kevesebbet biró nemességnek 5 millio rubel utalvá- 
nyoztatott. A hivatalos lap jelenti, hogy 6000 tenge- 
rész bocsáttatott szabadságra. 

—– Madrid, febr. 7. Martinez de la Rosa meg- 
alt. 

— Uj-York, jan. 25. A charlestowvni kikötő 
bejáratánál kövekkel terhelt hajók sülyesztettek el. A 
Kentuckyban kitört felkelés Zolikofler tábornok vere- 
ségével le van győzve. 

niel Gábor Udvarhelyszék főkirálybirája és 
gr Wass Albert kir. főkormányszéki tit- 
kárnak szolgálatuktóli felmentését. 

— Genuában, Livornoban és Milanoban 
pápaellenes tüntetések történtek. 

e A „Daily Newstiltakozik Franczia- 
ország ellen a Mexikoban szándékolt kor- 
mányváltoztatás miatt. 

—- A Duna áradása növekedőben van. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Februar 12-kén : Nemzeti kölcsön 84.40. 5 */, Metalligues 

70.65. Bank-részvény 836.-. Hitel-részvény 200.80. Váltó 
Londonra 137.25. Ezüst 136.-. Arany 6.50. 

Februar 7-kén: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 
országi 70.50. Erdélyi 67.—. 

T. és felelős szorkesztő DOZSA DÁNIHL. 
—– München, febr. 8. A „Münch. Ztg.4-nak 

HIRDETÉSEK. 

(479) 
Sz. 715 1862 

eln. 

HMirdetmeémny. 

A régibb államadósságnak folyó hó 1-én történt 350 és 351 kisorsolása alkalmával 
a 161 és 96-dik sorozatok huzattak ki. 

A 161-dik sorozat udv. kamarai kötelezvényeket foglal magában, eredeti 40/,-os ka- 
matlábbal, és pedig a 3121 számtól egész 4046-ig bezárólag, 1,230,159 ft 23 kr. töke 
öszszeggel. 

A 96 ik sorozat bankó-kötetelezvényeket tartalmaz, eredeti 50/,-os kamatlábbal és pe 
dig a 86,293-dik szám a tökeösszegnek felét, a 86,562 számtól egész 87664-ig bezárólag 
az egész tökeöszszeget 1,012,721 f. 48 kr. egész tőkeöszszeggel. 

Ezen kötelezvények az 1818-ik évi martzius 21-én kelt legfelsőbb nyiltparancs hatá- 
rozatai szerint eredeti kamatlábra emeltetnek, s a menynyiben az az 50/,-ot p. p. főléri, 
a cs. k. pénzügyministeriumnak 1856 october 26-án 5286 szám alatt [bir. törv. lap. 190 sz. ] 
kelt hirdetményében közzétett átváltoztatási mérték szerint 50/,-os osztr. értékü államköte- 
lezvényekkel cseréltetnek ki. 

Ázon kötelezvények helyett, melyek a kisorsolás folytán eredeti de 53,-ot föl nem 

érő kamatoztatáshoz jutnak, az illető felek kivánatára az emlitett hirdetmény határozatai 
értelmében 50/,-os osztr. értékü kötelezvények fognak kiszolgáltatni. 

Kolozsvártt, februar 10-én 1862. A kir főkormányszék elnökségétől. 

(77) (1-38) 
857. t. 1862 Mirdetsés. 

Báró Josinczi László kérelmére Vendler Károlynak a feloszlott kolozsvári cs. kir. ke- 

rületi törvényszék itélete folytán orsztrák értékben 4341 frt Tő kr. tőke, és járulékai be- 

hajtása végett lefoglalt ingatlan javai u. m. 
a.) Kül-magyarutczában 3 4 szám alatt levő s 3986 frtra , 

b.) Ugyanott 224 szám alatti 3 0 76 frt 50 krra, 

c.) Kül-szénutczai 83 sz. alatti 12 5 1 frfra osztr, értékbe becsült házas telkei , 

d) A Kömálban levő 1 50 frtra becsült szőlője, és végre 

e.) A Csere alatti 24 frtra o. é. becsült kaszálója f. év aprilis 5-kén és május 5-kén 

délelőtti 9 órakor a város házánál tartandó nyilvános árverés utján el fognak adatni; mi- 

Től a venni szándékozók azon hozzáadással értesittetnek , hogy az árverés megkezdése előtt 

a becsárnak , mely egyszersmind kikiáltási ár is 50/,ját tartoznak a biztosok kezei alá be- 

tenni. Az árverés több feltételei a főjegyzőnél megtekinthetők. 

Sz. kir. Kolozsvár város törvényszékének 1862 februar 4-én tartott üléséből 

kiadta Gothárd József ideigl. főjegyző. 

3312 1002. (480) (1-3) 
A babasagi tanitás Kolozsvárttt és Szebenben f. é. martzius 2.kán 

veszi kezdetét. A tanuló nöők magukat Kolozsvártt kir. tanácsos Dr. Szabó, 

s Szebenben tanár Dr. VEilkulics uraknál jelentsék. : 
Kolozsvártt, februar hó 11-én 18062. 

(472) , 

Sz. 71. 1862 ÁRCSÖKKENTÉSI HIRDETMÉNY. 
A beszterezei cs. kir. méltóságos kerületi pénzügy igazgatóság jelen év januar hó 30- 

káról 618/.VII 1862 szám alatt, az erdélyi nagyméltóságu országos kincstári igazgató- 

ságnak jelen évi januar 2-ról 24,485:/. 771 1861 számu kibocsátványa alapján kelt rende- 

lete folytán — a belső-szolnokmegyében, Kérőben levőfiscalis rész-jószágban mérnökileg 

fölvett épitési reparatiok alólirt déési gazdasági ispánság által, helyben Déésen az ispányi 

hivatal irodájában tartandó nyilvános árcsökkentés utján a kevesebb pénz menynyiségért 

válalkozónak jelen 1862-ik év februar hava 25-ik napján ki fognak adatni, 
Az árcsökkentés és kötvény föltételeket érdeklő fölvilágositó adatok, 

Déésen a királyi ispánsági hivatal irodájában mindenkoron megtekinthetők. 

e= 

Válalkozni szándékozók a kitüzött napon reggeli 10 órára, helyben Déésre az illető 
kikiáltási ár 100/,jével, mint szokott bánatpénzzel [vadium], úgy erkölcsi feddhetlenségükről, 
valamint vagyoni állásukról előljáróságuktóli bizonyitványokkal ellátva, meghivatnak — vagy 
ily módon ellátott irásbeli ajánló leveleiket [offert], a kiirt határidő előtt is a Déési királyi 

gazdasági ispánsághoz benyujthatják. - 
Déees februar 8-án 1862. 

NM HIVATALóS. 
d 

A déési gazdasági királyi Ispányság. 

da- 
ELADÓ zoxGORA. : 

Tudakozódhatni felőle a belközép-utczában a tulajdonoénál 86. sz. a. az emeletben elel 

HIVATALOS. 

itt helyben 

(475) (13) 
Egen érdekes figyelmeztetes 

A 3ITM-IIRMALÖAN, 
Alólirt értesiteni kivánom a t. ez. közönséget, hogy egy olasztársulat által selyem gubók 

beváltásával levén megbizva: az ezen évben termelendő NYERSGUBOKAT mel- 
tányos árban, a legjobb minőségüek fontját egy uj-frttal fizetve, bevál- 
tani hajlandó leszek. - Egyszersmind felkérem az illetőket, hogy az általam tett 
ajánlat mellett válalkozni akarók e részbeni szándékukat s a termelendő gubók hoz- 
závetőleges menynyiségét n ek em legfölebb jövő marczius hó közepéig bér- 
mentes levelekben tudatni sziveskedjenek, hogy magamat egyebekre nézve is, de 

! különösen a megkivántató jóféle selyemhernyó-tojások menynyisége iránt, 

! melyek latja 1 új frtjával „Juhászhozt czimzett füszer kereskedésemben lesznek 
kaphatók : idejekorán magamat tájékozhassam. 

Kolozsvártt,febr. 8. 1862. BARABÁS KÁROLY özvegye. 

(476) (1-3) 
Jószágok haszonbérbe és örökaároni eladasa. 

1. Háromszéken Szörcsén, Kézdi-Vásárhelyhez 2, és Kovásznához 1 mtföld távol- 

ságra, egy 160 (1600 ] öles) hold szántó-és kaszálóbólálló jószág, udvarral, veteményes 

kerttel, köházzal és jó csürrel együtt jelen 1862-ik év Sz.-György-napjától fogva 6 vagy 9 

egymásutáni évekre haszonbérbe adandó. - Értekezhetni felőle bérmentes levél által 
vagy személyesen martzius végéig M.-Vásárhelytt, azontul Szörtsén M. szörtsei Szörtsey 

Benedek ulrral. 
2. Alsó-Fehérvármegyében Diódon, Tövishez 1/,, N.-Enyedhez 1 és Gyulafehérvárhoz 

2 mtföld távolságra egy 108 (1600 7] öles) hold szántó-, kaszáló- és szölőhegyből álló jószág, 
nhárom gyümölcsös kerttel és két pataki, 2-2 kerekü lisztelő malommal együt, mely két 
malomnak évi tiszta jövedelme: 800 ujfrt., örőkáron eladó , vagy pedig haszonbérbe adandó 
jelen 1862-ik év Sz.-György-napjától fogva 6-tól 10 évig, — valamint 

3. Nagy-Enyeden a magyarutezában, a piacztól kezdve a 11-ik házszám alatt, egy 
1096 7öl területü, 9 1/, öl szélességü s a kolégyomutezába hasonló szélességgel kinyuló 
napkeleti soron levő , még használható köfallal és jó boltozatos pinczével ellátott telek 
örökáron eladó. E két utóbbi pont alatti tárgyakról értekezhetni bérmentett leevél 
által vagy személyesen martzius végéig M.-Várárhelytt, a tulajdonossal, Szörtsei Ször - 
tsey Gyerővel. 

(478) G- 
Hirdetimmemy. 

Filipowszki Romuald Blasius August és Filipowszki Szeverin 
Bernard, mindketten édes testvérek és fiai már rég meghalálozott anyjok Zászlawszka 
Antonia Salomeának, kérik az ök drága szertett atyjokat Filipowszki Johann 
Kántyt, sziveskednék lakhelyéről alólirtat értesiteni posta utján, a levelet czimezve: 
„Filipowszki Romuald cs. k. és uradalmi napidijnoknak , Magyar-Láposon át Strim- 
bulba 

Strimbul, februar 6-án 1862, 

sűemEIHgÁmoS 
könyvárusnál Kolozsvártt amegjelemt és kapható : 

M akadémia igazsága. 
A közvélemény eleibe terjeszti Brassai Sámuel. Ára 50 kr. osztr. ért. 

Gr. MovTE CnisTo, 
Regény Dumas Sándortól. Francziából forditotta Sio. 

I-ső kötet ára 30 kr. . 

Honvédek könyve 
Történelmi adattár az 1848-ki és 1849-ki magyar hadjáratból. 

Kiadja és szerkeszti Vahot Imre. Szerkesztő-társ: Gánoczy Floris. 

III-dik kötet. (A temesvári csata tervrajzával.) Ára 1 frt 20 kr. 

Filipowszki Romuald. 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda 
] 

betüivel. (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


